

永远做中国人民和中华民族的主心骨

——五论习近平十三届全国人大一次会议重要讲话

本报评论员

中国以超过30%的经济增长贡献率,成为世界引擎;中国车、中国桥、中国路、中国网,赢得世界点赞;中国智慧、中国方案、中国行动,凝聚世界共识……透过现象追根溯源,越来越多的人认识到,中国共产党坚强有力的领导,是创造这一切奇迹的根本原因。

“永远保持马克思主义执政党本色,永远走在时代前列,永远做中国人民和中华民族的主心骨!”在十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深刻阐释了党的领导对坚持和发展中国特色社会主义的重要意义、对实现中华民族伟大复兴的关键作用,以“三个永远”指引中国共产党人更好担当起自己的历史使命。铿锵话语,谆谆之言,彰显大国领袖的高瞻远瞩,照见共产党人的赤忱初心。

群雁高飞,离不开头雁的引领;千舟竞渡,需要旗舰的领航。中国共产党是中国最高政治领导力量,办好中国的事情,关键在党。从九原板荡的危机中诞生,在烽火硝烟的战争中淬炼,于激情燃烧的建设中挺立,在改革

开放的洪流中壮大,回望波澜壮阔的历史进程,中国共产党始终秉承“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命,带领亿万人民为民族复兴共同奋斗。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,中国号巨轮驶入全新的水域。历史已经并将继续证明,中国共产党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证,没有中国共产党,就没有中华民族的伟大复兴。

做中国人民和中华民族的主心骨,就要统揽全局、协调各方。习近平总书记多次强调,“东西南北中,党政军民学,党是领导一切的”。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。党的十九大绘就了走向美好未来的宏伟蓝图,把蓝图变为现实,是一场新的长征。要攻克前行路上的“娄山关”和“腊子口”,更需全国各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,凝聚

起勇往直前、无坚不摧的磅礴力量,万众一心向前进。

做中国人民和中华民族的主心骨,就要始终自身过硬、勇于自我革命。党和人民事业发展到什么阶段,党的建设就要推进到什么阶段。过去5年,从重拳出击、铁腕反腐,刮歪风邪气,到严肃纪律、建章立制,增强党中央权威和集中统一领导,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强,为党和国家事业发展提供了坚强政治保证。中国特色社会主义进入新时代,我们仍要深入推进党的建设新的伟大工程,始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,担负起领导人民进行伟大社会革命的历史责任。

伟大的事业需要伟大的政党,伟大的政党成就伟大的事业。毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力,就能让亿万人民精诚团结、众志成城,在新时代的浩荡东风里,推动承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向辉煌的彼岸。

一粒种子的初心与梦想

——追记优秀共产党员、复旦大学教授钟扬



2013年7月,西藏日喀则,钟扬(左一)和学生在野外采样路上。 资料照片

眼前的钟扬,已定格为照片中温和而坚定的微笑。标志性的双肩包、褪色的卷檐帽,这个魁梧的汉子在雪域高原笑得如此灿烂,一副永远在路上的模样。

这就是那个像守护生命一样守护祖国植物基因库,在青藏高原跋山涉水50多公里,数次攀登至海拔6000多米,收集了4000多万颗种子、打响了“植物保卫战”的人吗?这就是那个不顾高血压、心脏病,坚持16年援藏,让西藏大学生生态学科入选国家“双一流”的人吗?这就是那个从教30余年,立志要为每个少数民族培养一位植物学博士的人吗?这就是那个向妻子承诺“孩子15岁之后我带”,却在双胞胎儿子15岁生日后第十六天撒手人寰的人吗?……

泪水一次次模糊了记者的双眼。从长江中下游平原到青藏高原,从上海滩涂“复活”的

山林到“诺亚方舟”般的种质资源库,记者一路追随着他——复旦大学党委委员、研究生院院长,西藏大学校长助理钟扬教授。藏族名字:索朗顿珠。

雪山巍巍,江水泱泱。他再也看不到、听不到了,但他留下的4000多万颗种子,还在休眠中静静等待发芽。它们会在未来的某一天,用蓬勃的生命告诉人们,曾有这样一位大学教授,用短暂而壮丽的一生,谱写了这首传唱千古的生命之歌。

雪山巍巍,江水泱泱。他已将生命融入祖国山河,随着骨灰撒入雅鲁藏布江,他将永远与青藏高原在一起,与他挚爱的一草一木在一起,与祖国和人民在一起,如同一片落叶回归大地母亲的怀抱,融入这片他爱得深沉的土地。

(相关报道见第九版)

今日谈

用初心播种未来

钟扬走了,但他的生命却变成一种永恒的存在。他带领团队收集的4000多万颗种子,不知会实现多少人的梦想;他培养的学生一个个成长起来,不知会播撒多少希望……钟扬的一生,是种子的传奇,是援藏的故事,是点燃人们心灯的火炬。寿命是一种长度,生命却能成就高度。钟扬放弃别人求之不得的位置,援藏支教过着苦行僧般的日子,为科研倾注全部心血。16年里奔走高原50多万公里,致力摸清西藏“生物家底”,用心血建立起西藏大学“双一流”学科,培

养出一个个博士生,建成“穿越时空”的种质资源库。他用一片赤诚在世界屋脊铸就了科学丰碑,用无私奉献在时间的荒原上播下了价值的种子,只因他不仅是生命科学领域的顶尖学者,更是一名共产党人。

“当一个物种要拓展其疆域而必须迎接恶劣环境挑战的时候,总是需要一些先锋者牺牲个体优势,以换取整个群体乃至物种新的生存空间和发展机遇。”这是钟扬的名言,也是共产党人的初心。以这样的初心播种未来,中华民族的未来必定无限广阔。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

本报哈尔滨3月25日电 (记者郑少忠)随着123辆沃尔沃S90汽车在大庆铁路货运站装车,通过哈欧专列一路西行,中国制造的豪华轿车实现首次整车运往欧洲市场。去年,“大庆造”沃尔沃生产S90汽车5.27万辆,实现产值130多亿元,对冲了大庆油田减产造成的损失,这是黑龙江省培育新动能、实现经济转型升级的一个缩影。黑龙江地区生产总值增速此前5年最低为5.6%,去年逐步回升到6.4%。财政收入也扭转多年的负增长,实现增速11%。“财政收入、大学生留

地区生产总值增速回升至6.4%
财政收入由负转正增速达11%

黑龙江 新动能激发新活力

省就业率等多项重要指标均由负转正,经济运行稳中向好,黑龙江挺住了!”省政府负责同志说。改造提升“老字号”,巩固壮大传统优势产业。对石化、能源、装备、食品等传统主导产业中170家“老字号”企业,实施技术改造升级专项行动,创建“中国制造2025”哈大齐国家示范区,推动传统产业提质增效。中国一重向改革要动能,扭转了连续24个月的亏损局面,去年实现营业收入102.95亿元,同比增长超221%;实现利润1.08亿元,同比增利55.82亿元。深度开发“原字号”,推动产业链条向下延伸。确定1800多家“原字

一年之计在于春。春回大地,各地农民抓住农时,在田间辛勤劳作,为今年的丰收打好基础。图为3月25日,山东省费县大田庄乡周庄村的一名农民正在为杏花授粉。 武纪全摄(新华社发)



增速趋稳 结构优化 效益提升

中国经济预期稳 市场主体信心增

本报北京3月25日电 (记者陆娅楠)春来看预期,中国有底气。去年,中国经济表现超预期,经济增速在连续6年下降后首次小幅回升,呈现趋稳态势,经济结构优化、企业效益提升、民生福祉改善等均亮点突出。这也让今年的经济预期在开春成为备受各方关注的焦点话题。

看物价——2018年的物价涨幅与2017年相比,可能不会发生大的变化。国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成说:“我国消费价格运行环境不会有大的变化,一是粮食的连

年丰收为食品价格的稳定奠定了基础;二是上游生产者物价指数(PPI)目前也呈现涨幅回落趋势,缓解了工业品价格上涨向下游传导的压力;三是消费结构的升级以及人工成本的上升所推动的服务价格的持续温和上涨趋势将延续。”

说增速——“去年的积极变化,进一步证明中国经济经历了6年多的调整,目前中高速增长的平台基本确立了,经济增长没有大幅下行的压力,将会围绕一个新平台小幅波动。”国务院发展研究中心宏观经济研究部部长陈昌盛说。

谈信心——央行日前公布的2018年第一季度调查报告也显示,企业家信心指数提高至74.3%,比上季提高2.5个百分点,比去年同期提高12.7个百分点;银行家宏观经济信心指数为81.9%,比上季提高2.8个百分点。国务院发展研究中心副主任王一鸣认为:“转向高质量发展,是中国在开放条件下推进的新一轮经济转型,这不仅将增强中国经济创新力和增长可持续性,而且将为全球企业创造新机会,为世界经济增长注入新动力。”

(相关报道见第十七版)

韩正出席中国发展高层论坛

新华社北京3月25日电 中国发展高层论坛2018年年会25日上午在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席开幕式并致辞。

韩正说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,中国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义进入了新时代。新时代的中国,经济发展最鲜明的特征,就是已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。转向高质量发展的中国经济,保持中高速增长,发展势头依然强劲;发展方式加快转变,发展可持续性明显增强;结构优化加快步伐,发展质量和效益不断提升;增长动力加快转换,发展活力进一步迸发;聚焦人民日益增长的美好生活需要,发展空间无限广阔。对经济转向高质量发展阶

段的认识,是理解把握中国经济的一把“钥匙”。掌握了这把“钥匙”,我们就能够更好地制定发展思路和政策;各类市场主体就能够更好地抓住机遇,实现自身发展壮大;世界各国就能够更好地搭上中国发展的“快车”,与中国实现平等协商、互利共赢、共同发展。

韩正强调,推动高质量发展,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展作为第一要务,坚持新发展理念,紧扣我国社会主要矛盾变化,以供给侧结构性改革为主线,加快建设现代化经济体系。我们将认真落实《政府工作报告》,坚持全面深化改革,进一步激发全社会创造力和发展活力;坚决打好防范化解重大风险攻坚战,守住不发生系统性风险的底线;坚持创新驱动发展,加大创新投入,加快创新提速,为高质量发展提供强大科技支撑;坚持城乡区域协调发展,

塑造区域发展新格局,提高新型城镇化质量,做好乡村振兴这篇大文章;坚持对外开放基本国策,以“一带一路”建设为重点,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动形成全面开放新格局;坚持在发展中保障和改善民生,促进社会公平正义和人的全面发展,坚决打赢脱贫攻坚战,打好污染防治攻坚战,让全体人民有更多获得感、幸福感、安全感。

韩正表示,中国发展前景光明,我们要办好自己的事,不断满足本国人民日益增长的美好生活需要,也将继续发挥负责任大国的作用,同世界各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来。

本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办,主题是“新时代的中国”。来自国内外的专家学者、企业家、政府官员和国际组织代表参加了开幕式。

最高人民检察院工作报告

二〇一八年三月九日在第十三届全国人民代表大会第一次会议上

(第三、六版)

最高人民法院工作报告

二〇一八年三月九日在第十三届全国人民代表大会第一次会议上

(第二、六版)